
शिक्षणशास्त्र समेकित पाठ-योजना 

कक्षा- 8                                                                                  विषय- हिदंी 

प्रकरण/प्रसगं विशषेण 

अन्तर्निहित अध्याय  विशषेण के प्रकार 

पाठ्यपसु्तक का नाम पाठ्यक्रम आधारित 

रचनात्मक शिक्षण 
पद्धति - कला/कहानी 
कथन/खिलौना/खेल 
आधारित 

खेल आधारित शिक्षण पद्धति 

गतिविधि का नाम क्रिकेट का खेल खेलना 

उद्देश्य  विद्यार्थी विशषेण तथा उसके प्रकारों से अवगत 
कराना। विद्यार्थी विशषेण को दैनिक जीवन की 
भाषा में प्रयोग करना । 

आवश्यक सामग्री क्रिकेट खेलने के लिए आवश्यक सामग्री जसेै- बटै, 
बॉल इत्यादि। 

वांछित समय-अवधि 40 मिनट 

आइस-बे्रकर गतिविधि दल निर्माण एव ंपरिचर्चा 
प्रस्तावना 1-सजं्ञा किसे कहत ेहैं? 

2- सजं्ञा के कुछ उदाहरण दो? 
3- सजं्ञा के स्थान पर प्रयोग होने वाले शब्दों को क्या 
कहत ेहैं? 
4-सजं्ञा और सर्वनाम की विशषेता बताने वाले शब्दों 
को क्या कहत ेहैं? 

अपनाई गई कार्यप्रणाली 1-​ आगमन-निगमन 

2-​ खेल-खेल में सीखना ( प्ले-वे मथैड) 

3-​ खेल आधारित शिक्षण पद्धति को 

अपनात ेहुए क्रिकेट खेल में दल 

सदस्यों के बीच सवंाद के दौरान 

विभिन्न उदाहरणों में माध्यम से 

विशषेण का परिचय किया जाएगा।  

4-​ विभिन्न शब्दों के प्रयोग के माध्यम से 

दल के सदस्यों को  विशषेण के प्रकारों 

का परिचय प्राप्त कर सकें गे। 

अधिगम प्रतिफल 1-विद्यार्थी विशषेण एव ंउसके प्रकार से 
अवगत होगें। 

2- विद्यार्थी दिए गए विशषेण का प्रयोग 
स्वनिर्मित वाक्यों में शदु्ध रूप से कर सकेगें। 

 

स्वमलू्यांकन विद्यार्थी विशषेण सम्बन्धित पछेू जाने वाले 
प्रश्नों के उत्तर दे सकें गे। 

अनवुर्तन विशषेण से सम्बधंित प्रश्न पछूकर मलू्यांकन 
किया जाएगा। 

मलू-श्रोत एन. सी. ई. आर. टी पाठ्य पसु्तक, दीक्षा 
पोर्टल, य-ूट्यबू। 

 

 


